Tag Archives: Portuguese

The Paravars: Chapter 10 – Conversion to Catholicism


 By T. V. Antony Raj Fernando


Previous The Paravars: Chapter 9 – Seeking Help from the Portuguese


In 1534, the Malabarian João da Cruz trading in Arabian horses, was in Cape Comorin waiting for payment for the horses he had sold.  The distraught Paravar leaders who knew about his connections with the Portuguese met him and told their woes.

João da Cruz felt sorry for the Paravars who were then fearing atrocities from the Muslims. He told the Paravars that as the past events showed they could not expect help from the Viceroy of Madura. So, to find a permanent solution to their problem he advised them to approach the Portuguese Captain of Cochin who would be willing to help them.

So in 1535, fifteen of the most influential Pattangattis (Parava leaders) led by Vikirama Aditha Pandya, accompanied João da Cruz to Cochin.

Here there seems to be a discrepancy in the name of the place that João da Cruz took the Paravars to. Some writers say that João da Cruz accompanied Vikirama Aditha Pandya and the other Pattangattis to Goa and it had been duplicated by others, but from what I have read I would like to differ.

In Cochin, Captain Pero Vaz de Amaral received them cordially since the Portuguese were waiting for such an opportunity to gain a strategic foothold and control of the pearl fisheries in the Coromandel Coast. He said that the protection would be granted on the condition that the leaders who had come were baptised immediately as Catholics and that they would encourage their people also to convert to Catholicism. To this, they gladly consented.

As part of the arrangement for protection from the Muslims, Vikirama Aditha Pandya offered to manage the pearl diving on behalf of the Portuguese.

Fortunately for the Paravars, Fr. Miguel Vaz, Vicar General of India, was in Cochin at that time and he instructed them in the Christian faith. Some days later they were baptized.

In Volume 6, page 123 of his work “Castes And Southern India“, Edgar Thurston quotes what Philippus Baldaeus, a minister of the Dutch Reformed Church said concerning the Paravas:

The Paruas being sorely oppress’d by the Mahometan, one John de Crus, a Native of Malabar, but who had been in Portugal, and honourably treated by John, the then king of Portugal, advised them to seek for Aid at Cochin against the Moors, and to receive Baptism. According‘ly some of the chief Men among them (call’d Patangatays in their Language) were sent upon that Errand to Cochin, where being kindly receiv’d, they (in honour of him who had given His Advice) took upon them the Sirname of Crus, a name still retain’d by most persons of Note among the Paruas.

So, as described by Philippus Baldaeus, the name João da Cruz was appended to the name of all the Pattangattis including Vikirama Aditha Pandya to honour the Malabarian who guided them and brought them to Cochin to be baptized and seek the help of the Portuguese.

When the baptized leaders returned to the Fishery Coast the other Paravars at first did not believe the report they brought back with them; so a larger delegation of eighty-five Paravars was sent to Cochin.

On  getting wind of these negotiations between the Paravars and the Portuguese, the Middle Eastern Arab Merchants who were then trading in the Pearl Fishery Coast dispatched two envoys to Cochin to bribe the Portuguese Captain Pero Vaz de Amaral, to not allow conversion of the Paravars to Catholicism, but Pero Vaz Amaral refused to do so.

Captain Pero Vaz immediately arranged for the baptism of 85 Paravar leaders in Cochin by the Vicar General, Miguel Vaz, probably in December 1535. The Paravar leaders were given Portuguese names as surnames such as Fernando, Pereira, Vaz,  Almeida, Peres, da Cruz and so forth.

In 1536, Peter Goncalves the vicar of Cochin and three other priests came to the Coromandel Coast along with a naval force conveying troops. They found the men of the Hindu Paravar community assembled for the pearl-fishery and then and there baptized them en masse to Catholicism. It is said that 20,000 Paravars were baptized. The women and children who had been left behind in the villages during the fishery were added to the flock later.

By the end of the year 1537, most of the Hindu Paravars of the seven Paravar villages – Manapadu, Virapandiapattanam, Vembar, Alanthalai, Punnaikayal, Thoothukudi and Vaipar – were baptized and were accepted as subjects of the King of Portugal. Some, however, did not receive baptism till the arrival of Saint Francis Xavier at the end of 1542.

On June 27, 1538, the Portuguese proceeded to destroy the Arab fleet when they met fortuitously at Vedalai in the present Ramanathapuram district.

The Portuguese then firmly settled the rights and privileges of the Paravas and the Rajas no longer dared to interfere with the Paravas or attempt to impede or abridge their prerogative on the Pearl Fishery Coast. The Rajas were then compelled to allow separate laws for the Paravas from those which bound their own subjects.

The Portuguese kept for themselves the command at sea and exercised their sovereignty over the Paravas, their villages, harbours and the pearl fisheries.

Thus the Paravas dwindled into subordination to the Catholic priests and the Portuguese and had to forego having their own chiefs and their own laws. Though the Catholic Paravar community as a whole enjoyed renewed prosperity from that point in history, they became a client community of the Portuguese.

In reality, the declaration of acceptance of the Catholic faith by the Paravars did not prevent them from continuing to worship their old deities of the Hindu pantheon in the manner they had done before being baptized. There were no translators to spread the Catholic message from Latin and Portuguese to Tamil. Also, the conversion was seen by the Paravar people as being merely a convenient arrangement to obtain protection from the atrocities of the Muslims. In fact, the Paravas became a “Christian caste in Hindu society“, whose distinctive Catholic rites and doctrines came to reinforce their place in the Hindu caste structure.

The Portuguese first settled in Tuticorin in 1543, and the port began to expand until it eventually became the hub of the pearl fishery.

In 1543, the Portuguese rewarded Vikirama Aditha Pandya alias João da Cruz for his bartering with the elders of the Paravar caste to convert the community to Christianity since 1535. They offered him the management of the pearl fisheries on their behalf. He became known as Senhor dos Senhores Dom João da Cruz (“first among notables Dom João da Cruz”). The Portuguese recognised him as jathi thalaivan (head of the caste) and also as their official intermediary from 1543 to 1553.

The Portuguese also recognised the caste elders in the various villages perhaps because they were the first to be converted. In the eyes of the Paravars and non-Paravars alike, this led to a formal system of hierarchical control, based on religious authority and economic standing that extended from the jathi thalaivan to the elders and then to the villagers.

Previous: The Paravars: Chapter 9 – Seeking Help from the Portuguese





The Paravars: Chapter 9 – Seeking Help from the Portuguese


 By T. V. Antony Raj Fernando


Previous: The Paravars: Chapter 8 – Arrival of the Portuguese in India


Afonso de Albuquerque (1453 – 1515), Captain-Major of the Seas of Arabia, second governor of Portuguese India, First Duke of Goa. (Source – Palácio do Correio Velho)


In 1509, Afonso de Albuquerque was appointed the second governor of the Portuguese possessions in the East. In 1510, he defeated the Bijapur sultans with the help of Timayya, on behalf of the Hindu Vijayanagara Empire, leading to the establishment of a permanent settlement in Velha Goa (or Old Goa). From then on, the Southern Province, also known simply as Goa, became the headquarters of Portuguese India, and the seat of the Portuguese Viceroy who governed the Portuguese possessions in Asia.

A new fleet under Marshal Fernão Coutinho arrived with specific instructions to destroy the power of the Zamorin of Calicut. The Portuguese captured Zamorin’s palace and destroyed it and set the city on fire. Zamorin’s forces rallied to kill Coutinho and wound Albuquerque.

In 1513, the wounded Albuquerque relented and entered into a treaty with the Zamorin of Calicut to protect Portuguese interests in Malabar. The Zamorin and the Portuguese signed a treaty giving the Portuguese the right to trade as “they pleased“.

At this point in history, one of those curious figures,  unimportant in themselves,  by whom at a given point the course of history would be changed stepped on to the stage.


Dom João da Cruz

In 1513, as part of the treaty, the Zamorin sent a fifteen-year-old young Chetti as his agent to the court of King Manuel in Lisbon. Some writers claim that this youngster was a Nair and a relative of the Zamorin. The young man spent three years (1513-1516) in Lisbon and learned to read and write Portuguese. He became popular with King Manuel. and he got baptised with the name Dom João da Cruz. On March 12, 1515, he was knighted, made a fidalgo (a noble), and along with the title of nobility received the habit of the Order of Christ and a life grant that went with it.

Sometime between 1515 and 1518, hostilities were renewed when the Portuguese attempted to assassinate the Zamorin.

João da Cruz returned to Calicut from Lisbon in 1516. The Zamorin dismissed him from his service as he had changed religion and appropriated some properties of da Cruz.

At that time, private trade was thriving in the Portuguese settlements. To earn his livelihood by trading, da Cruz obtained a loan of 7400 pardaos from the Portuguese feitoria of Calicut. Since he occupied a privileged position as a knight of the Order of Christ, he received the necessary licences to export pepper and ginger to Portugal for three years till the Portuguese crown officially monopolized spice trade in 1520.

In 1521, the ship carrying his cargo drowned and he was unable to repay his loans.

In 1525, the Portuguese crown gave João da Cruz permission to send 100 quintals of pepper and 30 quintals of ginger to Cambay.

From 1516 until this time the Zamorin had extracted 35,000 pardaos from  João da Cruz for becoming a Christian in Portugal.

João da Cruz shifted his residence from Calicut to Cochin probably against the background of the strained relationship between the Portuguese and the Zamorin. In Cochin, he was arrested and imprisoned by the Portuguese for not having paid back the loan, which then came about 4000 pardaos.

However still hopeful he placed certain requests before the Portuguese crown that would safeguard his entrepreneurial activities, and which would ultimately help him to improve his financial position. In one of his letters, he expresses a variety of desires:

  1. The post of captain and factor of Quilon, which, if conferred upon him, would enable him to prevent pepper-smuggling to Vijayanagara kingdom;
  2. The monopoly right of selling horses to Rey Grande (king of Cape Comorin), to the king of Travancore, to the kingdom of Tumbichchi Nayak and to the kingdom of Vettumperumal who resided in Kayattar and the neighbouring principalities which were involved in wars with Vijayanagara and Bijapur;
  3. The office for collecting the tribute of the Pearl Fishery Coast which was lying in the territory of Rey Grande (king of Cape Comorin).

The Portuguese crown granted João da Cruz only his second request.

In the first quarter of the 16th century, the Paravars of the Pearl Fishery Coast paid a small tax to the state for permission to scour the deep for pearls. This contribution which was paid to the Pandya kings till then came to be shared by the two powers between whom the coast was divided namely King Chera Udaya Martanda, the king of Travancore who annexed the southern half of the coastal territory and the Vanga Tumbichi Nayak, who possessed himself to the north.

In the first half of the sixteenth century, the Paravas had to contend with the demands of a variety of rulers. Both the Chera and the Pandiya kings were not far away. The king of Vijayanagar still claimed a rather shadowy sovereignty as far as Cape Comorin, though effective power was exercised by Visvanatha Nayakar, who from the city of Madurai claimed dominion over the northern villages of the Paravas. A new crisis appeared on an already complicated scene with the arrival of a race of Moors (Arabs) who made the ancient port of Korkai their headquarters. These Moors who had considerable experience in pearl-fishing started monopolising the traditional pearl harvesting trade of the Paravars. They converted many Paravars to Islam and married Paravar women.

In 1516, the tax dues for the Pearl Fishery were farmed out by a Muslim who became the virtual master of the coast. This personage must have been a descendant of Takiuddin Abdur Rahman (See The Paravars: Chapter 5 – The Pre-Muhammadan Period). Duarte Barbosa, a Portuguese factor at Cochin in the early sixteenth century mentions in Volume II of his book “The Book of Duarte Barbosa“:

A wealthy and distinguished Moor has long held the farm of the duties levied on seed-pearls. He is so rich and powerful that all the people of the land honour him. as much as the King. He executes judgment and justice on the Moors without interference from the King.

The fishers for seed-pearl (the Hindu Paravars) fish all the week for themselves save on Friday when they work for the owner of the boat, and at the end of the season, they fish for a whole week for this Moor, whereby he possesses a great abundance of seed-pearl.

The Portuguese managed to wrest out a share of the profits by way of a tribute from the local kings against threats of attack.

In 1523, Joao Froles, appointed as the first captain and Factor of the  Pearl Fishery Coast was sent to Tuticorin to take control of the area. All dwellers on the Pearl Fishery Coast became aware of the new power that had emerged in their midst.

Joao Froles succeeded in farming out 1,500 cruzados as the tax dues for the Pearl Fishery for a year. The Muslims who couldn’t farm out that much retaliated by attacking the poor Paravars. In consequence, the Portuguese had to maintain a flying squadron to ward off the attacks of the Muslims.

From 1527, the Hindu Paravars were being threatened by the privateers of the Zamorin of Calicut aided by the offshore Arab fleets, the local Tamil Muslim Paravars, and by the Rajah of Madurai who wanted to wrest control of Tirunelveli and the Pearl Fishery Coast from the hands of the Rajah of Travancore. In due course, the Rajas themselves joined the Moors, anticipating great advantages from the pearl trade which the Moors carried on, and from their power at sea.

In 1528, following a defeat of the Moors by the Portuguese, retribution had to be paid to the Portuguese. The Muslims coerced the Hindu Paravas to pay additional tributes during the pearl fisheries. Soon the oppressed Hindu Paravars were reduced to virtual slavery, and for the first time in history, the Paravars lost their right over the pearl fishery.

In 1532, during a pearl fishery near Tuticorin, a Muslim man taunted a Parava woman selling homemade savouries. She went home immediately and told her husband of what happened. The enraged husband accosted the Muslim. During the ensuing brawl, the Muslim cut off an earlobe of the Parava who wore large ornaments on his ears.

This incident provoked the Paravars who felt that the honour of the entire Parava community compromised. After some days of secret plotting, the Paravars without warning attacked the Muslim quarters of Tuticorin. The rest took off from the city for their lives and committed themselves to their little boats. These events sparked off a civil war between the Paravars and the Muslims.

According to a report dated December 19, 1669, written by Van Reede and Laurens Pyh, respectively Commandant of the coast of Malabar and Canara and senior merchant and Chief of the sea-ports of Madura:

“they (the Paravars) fell upon the Moors, and killed some thousands of them, burnt their vessels, and remained masters of the country, though much in fear that the Moors, joined by the pirates of Calicut, would rise against them in revenge.”

The revenge of the Muslims was terrible. The Muslims of the neighbouring towns joined the fracas. The rich and mighty Muslims then swore to exterminate the Hindu Paravars. They collected an army, made an alliance with all the petty rulers of the neighbouring areas who were dependent on the Viceroy of Madura, and advanced against Tuticorin by land and sea. The Nayaks of Vembar and Vaipar, far from joining this confederacy with the Muslims, defended the Paravar territories.

The Muslims offered a bounty of five panams per Paravar head to the mercenaries most of whom belonged to the Maravar caste.

The gold coin called panam was of light 15-carat gold. It was the main monetary medium used for exchanges in Calicut, Cannanore and Cochin, where 19 panams formed one Portuguese cruzado.

The Paravars of Tuticorin and its vicinity were pitilessly massacred on this occasion. The persecution lasted for some considerable time. As the heads of Paravars piled up, the bounty paid to the mercenaries was reduced to one panam.

The Hindu Paravas had nowhere to go and were in a dire situation with no hope for the future. Some writers feel that a little exaggeration can be seen in these accounts since the Muslims who had the pearl fisheries under their control needed the Hindu Paravars to eventually go out to sea and continue with their occupation and pay them the taxes for harvesting pearl oysters.

The Hindu Paravars were much in fear that the Moor pirates of Calicut might help the local Paravar Muslims to take revenge on them. In this situation, the Paravars thought of the Portuguese, the new power that had mushroomed amidst them, and seek their protection.


Next: The Paravars: Chapter 10 – Conversion to Catholicism

Previous: The Paravars: Chapter 8 – Arrival of the Portuguese in India





The Paravars: Chapter 8 – Arrival of the Portuguese in India





By T. V. Antony Raj Fernando


Previous: The Paravars: Chapter 7 – The Hazardous Occupation of Harvesting Pearl Oysters


For decades, Europeans including the Portuguese were looking for a sea route to India from Europe while encountering attacks from the Islamic naval forces, losing thousands of lives and dozens of vessels lost in shipwrecks. The Red Sea trade route was monopolised by Islamic rulers from which they earned immense revenues. In the fifteenth century, the mantle of Christendom’s resistance to Islam fell on the Portuguese who had inherited the Genoese tradition of exploration.

Henry the Navigator (1394-1460) was obsessed with the idea of finding a sea route from one ocean to another. He was also keen to find a way to circumvent the Muslim domination of the eastern Mediterranean and all the routes that connected India to Europe.


Pope Nicholas V by Peter Paul Rubens (1577–1640)


In 1454, the stage was set for the Portuguese incursions into the waters surrounding India when Pope Nicholas V conferred a papal bull on Henry which gave him the right to navigate the “sea to the distant shores of the Orient”, more specifically “as far as India”, whose inhabitants were to be brought to help Christians “against the enemies of the faith”. And the pagans, wherever they might be who were “not yet afflicted with the plague of Islam” were to be given the “knowledge of the name of Christ.” By the terms of the Treaty of Tordesillas (1494), all new territories were divided between Spain and Portugal.

In 1487, the Portuguese navigator, Bartholomew Dias, rounded the “Cape of Good Hope”, and so opened the sea route to India.

On July 8, 1497, the Portuguese explorer Vasco da Gama (c. 1460s – December 24, 1524), left Lisbon. with a fleet of four ships and a crew of 170 men. On May 20, 1498, his fleet arrived in Kappadu near Kozhikode (Calicut) on Malabar Coast. He was the first European mariner to reach India by sea.

The sovereign of Calicut, Manavikraman Raja, the Saamoothiri (or Zamorin) of Kozhikode (Calicut), greeted Vasco da Gama with traditional hospitality, that included a grand procession of at least 3,000 armed Nairs.

Portuguese explorer Vasco da Gama (1469-1524) is received by Manavikraman Raja, the Saamoothiri (or Zamorin) of Kozhikode (Calicut)
Portuguese explorer Vasco da Gama  is received by Manavikraman Raja, the Saamoothiri (or Zamorin) of Kozhikode (Calicut). Illustration from “The History of China and India”, by Miss Corner, (Dean and Co, London, 1847). (Credit: Heritage Images)


Vasco da Gama brought gifts from King Dom Manuel of Portugal to the Zamorin: four capotes or cloaks of scarlet cloth, six hats, four branches of corals, twelve almasares (we do not know what those were; might have been a veils with fringes used to decorate altars), a box with seven brass vessels, a chest of sugar, two barrels of oil and a cask of honey. There was no gold or silver.

The Zamorin and his court roared with laughter at the trivial gifts offered by the Portuguese. The Muslim merchants in Calicut who considered the Portuguese as their rival suggested that Vasco da Gama was just an ordinary pirate and not a royal ambassador.

Despite the objections of the Arab merchants who were already trading in Calicut, Gama managed to secure a letter of concession for trading rights from the Zamorin. However, Vasco da Gama’s request to leave a factor behind him in charge of the merchandise he could not sell was turned down by the Zamorin who instead ordered that da Gama pay customs duty in gold like any other trader.

The Zamorin’s officials detained a few Portuguese agents of da Gama as security for payment which strained the relationship between the Zamorin and Vasco da Gama. Annoyed by this royal constraint, Vasco da Gama kidnapped a few Nairs and sixteen Mukkuva fishermen.

Somehow, probably by stealing,  da Gama filled the holds of his ships with loot, mostly spices, worth sixty times the cost of the expedition.

In spite of all these shortcomings, Vasco da Gama’s ships finally reached Lisbon on either August 29, September 8 or September 18, 1499 (sources differ).

On September 13, 1500, Pedro Álvares Cabral, a Portuguese nobleman, military commander, navigator and explorer often regarded as among the first Europeans to discover Brazil reached Calicut. He traded pepper and other spices. After negotiations, he established a feitoria (factory/trading post) in Calicut.

Instigated by the Arb merchants, the locals conducted a surprise attack on the Portuguese feitoria at Calicut resulting in the death of more than fifty Portuguese. Outraged by the attack on the feitoria, Cabral seized ten Arab merchant ships anchored in the harbour and killed about six hundred of their crew. After confiscating their cargo he burned the ships. He then ordered his ships to bombard Calicut for an entire day in retaliation for the violation of the agreement.

On October 30, 1502, Vasco da Gama arrived at Calicut for the second time with 15 ships and 800 men and signed a treaty with the willing ruler. This time, Gama made a request to expel all Muslims (Arabs) from Calicut but his call was vehemently turned down. So, Gama bombarded the city of Calicut and captured several rice vessels. He returned to Portugal in September 1503.

On March 25, 1505, Francisco de Almeida was appointed Viceroy of India. He left Portugal with a fleet of 22 vessels with 1,500 men.

On September 13, 1505, Francisco de Almeida reached Anjadip Island, where he immediately started the construction of Fort Anjediva. And then with the permission of the friendly ruler of Cannanore, he started building St. Angelo Fort at Cannanore, on October 23.

When Francisco de Almeida reached Cochin on October 31, 1505, he learned that the Portuguese traders at Quilon had been killed. He sent his son Lourenço de Almeida with 6 ships, who destroyed 27 Calicut vessels in the harbour of Quilon. Almeida took up residence in Cochin. He strengthened the Portuguese fortifications of Fort Manuel on Cochin.

The Zamorin of Calicut assembled a large fleet of 200 ships to oppose the Portuguese. However, in March 1506, Lourenço de Almeida was victorious in a sea battle at the entrance to the harbour of Cannanore which was an important setback for the fleet of the Zamorin.

In Cannanore, however, a new ruler, hostile to the Portuguese and friendly with the Zamorin, attacked the Portuguese garrison, leading to the Siege of Cannanore.

In 1507 the arrival of Tristão da Cunha’s squadron strengthened Almeida’s mission.

In March 1508, a Portuguese squadron under command of Lourenço de Almeida was attacked by a joint Mameluk Egyptian and Gujarat Sultanate fleet at Chaul and Dabul respectively, led by admirals Mirocem and Meliqueaz in the Battle of Chaul. Lourenço de Almeida lost his life after a fierce fight in this battle.


Next: The Paravars: Chapter 9 – Seeking Help from the Portuguese

Previous: The Paravars: Chapter 7 – The Hazardous Occupation of Harvesting Pearl Oysters



The Paravars: Chapter 6 – The Muhammadan Invasion of the Pandya Kingdom


 By T. V. Antony Raj Fernando


Previous: The Paravars: Chapter 5 – The Pre-Muhammadan Period


The Arab invasion of northern India began in 712 AD at the Sindh Valley and by 1300 AD they had subjugated entire northern India.

The Muhammadan Invasion from the  north

Bishop R. Caldwell in his work “History of Tinnevelly” says in Chapter II, page 44:

The Muhammadans appeared in the Dekhan in 1295, when Alauud-din took Devagiri.

On October 21, 1296, Alauddin Khilji was formally proclaimed as the Sultan in Delhi.  Alauddin’s slave-general Malik Kafur led multiple campaigns to the south of the Vindhyas: Devagiri (1308 AD), Warangal (1310 AD) and Dwarasamudra (1311 AD) forcing the Yadava king Ramachandra, the Kakatiya king Prataparudra, and the Hoysala king Ballala III to become Alauddin’s tributaries.

In 1310 AD, the Pandya kingdom was reeling under a war of succession between the two brothers Jatavarman Sundara Pandyan III and Jatavarman Veera Pandyan II, sons of Maravarman Kulasekara Pandyan I. In the middle of 1310 Veera Pandyan with the help of his army vanquished Sundara Pandyan who then took refuge in Delhi under the protection of Sultan Alauddin Khilji.

During March–April 1311, taking advantage of the fraternal feud for succession to the throne, Malik Kafur raided several places in the Pandya kingdom, including the capital Madurai and plundered and appropriated all the riches there—diamonds, pearls, emeralds, rubies, gold, elephants etc.

After Kafur’s departure to Delhi, the Pandya brothers Sundara Pandyan and Veera Pandyan resumed their conflict which resulted in the defeat of Sundara Pandyan, who again decided to seek the assistance of Alauddin Khilji.

Alauddin again sent his army under Malik Kafur to subjugate Veera Pandyan. Malik Kafur entered Madurai and penetrated the Coromandel Coast with his army.

Amir Khusru, the court-poet of Alauddin Khilji who had accompanied Malik Kafur in his expeditions to the Pandya kingdoms refers to some Muslims who had been subjects of the Pandya kings and their wish to join Malik Kafur’s ranks. Kafur pardoned and accepted them into his ranks as they could recite the ‘Kalima’, the profession of faith, though they were ‘half Hindus’ and not so strict in their religious observances. Amir Khusru’s remark about they being ‘half Hindus’ can be surmised as “recent converts to Islam” who would not have abandoned their Tamil culture in dress, manners, language, etc., but Islam would have become central to their lives, given their capacity to recite the Kalima.

This brings out the fact that local Muslim communities had struck strong roots in the Tamil country by the fourteenth century. As Amir Khusru does not mention anything about their Arab ancestry, it could be reasonably concluded that a good number of them were local Hindu Tamils of various castes including the Hindu Paravars converted to Islam and many of whom would have served in the Pandya army, probably under the influence of Takiuddin Abdur Rahman, who in addition to being appointed by King Maravarman Kulasekara Pandyan as the prime minister and adviser was also bestowed with the coastal cities of Kulasekharapatnam, Kayalpattinam, Fitan and Mali Fitan for his services to the crown.

By 1314, with help of Alauddin Khilji’s forces, Sundara Pandyan re-established his rule in the South Arcot region.

Later, during the reign of Alauddin’s son Qutb-ud-din Mubarak Shah Khilji , his slave general Khusrau Khan raided the Pandya territories. Over the next two decades, the northern part of the Pandya kingdom was captured by the Mohammedans, first under the control of the Tughluq dynasty, and later became part of the short-lived Madurai Sultanate. However, the southernmost part of the Pandya territory where the Paravar community lived remained independent.

The Muhammadans from Kerala

Even prior to the Arab invasion of northern India, there were Middle Eastern Arab traders in Calicut, Quilon and Malabar in southern India. This region was in the major sea trade route running through south-east Asia and on to China. The Arabs traded spices, cotton, precious stones and pearls. Some of these Arabs were also pearl divers who had gained their experience in the waters of the Persian Gulf.

The Zamorins (Malayalam: സാമൂതിരി/സാമൂരി / Samoothiri) – originally Eradis of Nediyirippu (Eranadu) were based at the city of Kozhikode, one of the important trading ports on the south-western coast of India. In the early 12th century, after the fall of the Cheras of Cranganore (Kodungallur), the Zamorins asserted their political independence. At the peak of their reign, the Zamorin’s ruled over a region from Kollam (Quilon) to Panthalayini Kollam. They maintained elaborate trade relations with the Middle-Eastern Arab sailors who plied the Indian Ocean and patronized them. Hence, the evolution of Kozhikode as a trading centre of international repute.


The Zamorin of Kozhikode (1495–1500) on his throne as painted by Veloso Salgado in 1898.


The Zamorins were not antagonistic towards the local Hindu converts to Islam. In fact, the Mappila community, the foremost among the Muslim communities of Kerala is traced back to the Arab merchants who settled at the seaports of Kerala who by marrying the native low caste Hindu women, made possible a constant increase in the Muslim population. This fact is confirmed by the 16th-century writer Duarte Barbosa, a Portuguese writer and officer from Portuguese India who says in his book Livro de Duarte Barbosa (Book of Duarte Barbosa), that the Moors of Malabar married as many wives as they could support and kept many concubines of low caste (of the Tiyan or Mukkuwa caste) as well. If they had children from these alliances, they made them Moors. He also makes it clear that one-fifth of the total population of Kozhikode belonged to the Muslim community whose settlements were situated adjacent to the port and shores.

During the 13th and 14th centuries, the powerful seafaring Arabs having the support of the local South Indian rulers like the Zamorin of Calicut coerced the under-privileged Tamil Paravars of the caste-ridden Hindu society to embrace Islam. They converted a significant number of Paravars to Islam through preaching and by marrying Tamil Paravar women, thus giving rise to a new generation – the Muslim Paravars.

The descendants of these Muslim Paravars became known as the Lebbais and their main settlement was the town of Kayal. Kayal is the Tamil word for a backwater.

In 1292, Marco Polo described Kayal as a bustling port and the centre of the pearl trade. The town of Kayal was known to the Portuguese explorer Vasco da Gama, the first European to reach India in 1497 by sea. Duarte Barbosa, mentions Kayal in his book Livro de Duarte Barbosa (Book of Duarte Barbosa), one of the earliest examples of Portuguese travel literature.

By the mid-16th century, the port at Kayal probably ceased to operate and was replaced by another port, Punnaikayal (new Kayal) under the influence of the Portuguese colonists. Punnaikayal was at the mouth of the river, which as part of an estuary was under constant change, around 4 km from Palayakayal (old Kayal). It is difficult to determine with any consistency which of these locations is being referred to at various times by various authors but what does appear to be a common factor is that this was until modern times a major port for the pearl trade.

Kayalpattanam, Kulasekaranpattanam and Kilakkarai were the main villages of the Tamil Muslim Paravars.


Next: The Paravars: Chapter 7 – The Hazardous Occupation of Harvesting Pearl Oysters

Previous: The Paravars: Chapter 5 – The Pre-Muhammadan Period





  • History of Tinnevelly by Bishop R. Caldwell, Asian Educational Services.

The Origin of the Name ‘Perera/Pereira’


By T. V. Antony Raj Fernando



Catalan is a Western Romance language derived from Vulgar Latin and named after the medieval Principality of Catatonia, in northeastern modern Spain. Pereira is a topographic name derived from Catalan Perera meaning ‘pear tree’.

There are other variants for Perera in the Iberian Peninsula meaning “pear tree”:

In Catalan: Perer
In Extremadura, Salamanca and Valladolid: Perero, Pereros
In Portugal: Pereira, Pereyra, Pereyras, Das Pereiras, Paraira 
In the Pyrenees: Pereire, Pereyre
In Galicia: Pereiro, Pereiros

The Portuguese colonists introduced the name Pereira to the Goanese in Goa and to the Paravars in Tamil Nadu in India.

Perera and its variants are common surnames in Portugal, Brazil, India,  Sri Lanka, and most of the Lusosphere (regions where people speak Portuguese, either as native speakers or as learners).

After Afonso de Albuquerque conquered Goa in February 1510, the Portuguese converted the Hindu Goanese to Catholicism and gave them Portuguese names such as Fernando, da Souza, Pereira and so on.

In 1516, when the Hindu Tamil Paravars of the Pearl Fishery Coast in Southern India sought the help of the Portuguese to circumvent the oppression of the Middle Eastern Arab Merchants and their Muslim Paravar brethren, one of the stipulations laid out by the Portuguese was that the Paravars should convert to Catholicism.

The Middle Eastern Arab Merchants getting wind of these negotiations dispatched two envoys to Cochin to bribe the Portuguese Captain Pero Vaz de Amaral, to not allow conversion of the Paravars to Catholicism, but Pero Vaz refused to do so.

Pero Vaz immediately arranged for the baptism of 85 Paravar leaders in Cochin by the Vicar General, Miguel Vaz, probably in December 1535. The Paravar leaders were given  Portuguese names as surnames. Pereira was one of the names given to the   Paravars as a surname.

In 1505, Lourenço de Almeida, a Portuguese explorer and military commander made his first voyage to Ceylon and established a settlement there. From then on, the Catalan name “Perera” became one of the surnames among both the Catholics and Buddhist Sinhalese.



The Origin of the Name ‘Fernando’


By T. V. Antony Raj Fernando



The people belonging to the Paravar caste in Tamil Nadu and Kerala in southern India, and in the west coast in Sri Lanka are coastal inhabitants, fishermen, seafarers, maritime traders. The Paravars are also known as Parava, Parathavar, Bharathar, Bharathakula Pandyar, Bharathakula Kshathriyar and so on.

During the thirteenth and fourteenth centuries, the powerful seafaring Middle Eastern Arabs having the support of local South Indian rulers started forcing the under-privileged Tamil Paravars of the caste-ridden Hindu society to embrace Islam. They converted a significant number of Paravars to Islam through preaching and by marrying Tamil Paravar women thus giving rise to a new generation of Muslim Paravars.

From 1532 onwards the majority of the Tamil Hindu Paravar community was converted ‘en masse‘ to Catholicism by the Portuguese and were baptized with Portuguese  names as surnames. The most popular name amongst these was “Fernando.”

Currently, the Paravars in Sri Lanka are an officially gazette-notified separate ethnic community. There are significant numbers of Paravars in Colombo, Negombo and Mannar. In Colombo, most of the Bharatha community members are prosperous traders and are socially and economically active.  Most Paravars in Negombo and Mannar are seafaring fishermen. 

Majority of the people belonging to the Paravar Community in India and Sri Lanka bear the surname “Fernando.” In Tamil Nadu, the question: “Are you a Fernando? is construed as, “Are you a member of the Paravar Community?

In Sri Lanka, many Sinhalese people use the name Fernando irrespective of whether they are Catholics or Buddhists.

First, let us look at the origin of the name Fernando.

There were two main branches of the East Germanic tribe known as “Goths”: the Visigoths and the Ostrogoths. The Romans labelled them as “barbarians. The Romans initially settled the migrating Goths in their realms. Between 376 and 476  these aggressive outsiders dismantled the Roman Empire in western Europe. In 410, a Visigothic force led by Alaric I, the first King of the Visigoths from 395–410 sacked Rome. By 476, the Goths achieved total independence from the declining Roman Empire. The Goths extended their power from the Loire in France to the Straits of Gibraltar that connects the Atlantic Ocean to the Mediterranean Sea. 

The Visigoths conquered Spain in the 6th century, and as a result, many Spanish surnames are of Germanic origin.

A Visigothic tribal personal name, Frithnanth, composed of the elements “frith”, meaning peace along with “nanth”, meaning daring or brave gave rise to some twenty different spellings ranging from Ferdinand, Fernandez, Fernando, and Ferrandiz, to Hernan, Hernando and Hernandez. In this case, the given name as Ferdinand was introduced into most parts of Europe from the 15th Century. The Hapsburg dynasty took it to Austria where it became a hereditary name and owes its popularity in large measure to King Ferdinand III of Castile and Leon (1198 – 1252), who recaptured large areas of Spain from the Moors and was later canonized.

The Iberian Peninsula also known as Iberia, located in the southwest corner of Europe, is principally divided between Portugal and Spain. The Iberian and Italian name equal to the Germanic name Ferdinand is Fernando and Ferdinando respectively.

Fernando became the Spanish and Portuguese form of Ferdinand. The feminine form of Fernando is Fernanda in both Spanish and Portuguese.

Spanish surnames ending in -ez originated as patronymics denoting “the son of”; thus originated the name Fernández (son of Fernando). And in Portuguese, surnames ending in -es are used as patronymics denoting “the son of” for example Fernandes (son of Fernando).

By the way, I am a Tamil Catholic belonging to the Paravar community and my surname is Fernando. 





The Golden Words Meryl Streep Lives by!


By T.V. Antony Raj

Meryl Streep in July 2008
Meryl Streep in July 2008

“I no longer have…”

The following quote “I no longer have the patience…” has been floating around in social media and even today on Facebook. Sadly, these golden words are erroneously attributed to one of my favourite American actresses Meryl Streep.

These words were really penned by a young man, a Portuguese self-help author/life coach José Micard Teixeira, and not by Meryl Streep. The actress tends to live by these words and I, agree with these golden words of José Micard Teixeira which I want to share with you.

José Micard Teixeira
José Micard Teixeira


“I no longer have the patience for certain things,
not because I’ve become arrogant,
simply because I reached a point in my life
where I do not want to waste more time
with what displeases me or hurts me.

I have no patience for cynicism, excessive criticism
and demands of any nature.

I lost the will to please those who do not like me,
to love those who do not love me
and to smile at those who do not want to smile at me.

I no longer spend a single minute on those
who lie or want to manipulate.

I decided not to coexist anymore
with pretense, hypocrisy, dishonesty and cheap praise.

I do not tolerate selective erudition nor academic arrogance.

I do not adjust either to popular gossiping.

I hate conflict and comparisons.

I believe in a world of opposites and that’s why
I avoid people with rigid and inflexible personalities.

In friendship, I dislike the lack of loyalty and betrayal.

I do not get along with those
who do not know how to give a compliment
or a word of encouragement.

Exaggerations bore me
and I have difficulty accepting
those who do not like animals.

And on top of everything
I have no patience for anyone
who does not deserve my patience.”




Blessed Joseph Vaz: Part 15 – Six More Missionaries Come from India


By T.V. Antony Raj


.In 1668, after the smallpox epidemic ceased entirely, life turned back to normal in the capital. Leaving Father Joseph Carvalho to take care of the Catholics of the capital, Joseph Vaz went visiting the Missions and the villages.

In 1699, Joseph Vaz went to Gurubevelle, a village to the east of Colombo. There he met Father Jose Menezes, appointed by him as the missionary of Puttalam, Negombo and its districts up to Sitawaka and Colombo. Despite the vigilance of the Dutch, Father Jose Menezes and the Catholics there had instructed their Buddhists brethren in Christianity in and around Gurubevelle. In the short space of 13 days, Joseph Vaz baptized more than a thousand.

The Dutch Governor of Colombo, on knowing what was taking place in Gurubevelle, ordered the arrest of the two priests. A company of Dutch soldiers came to the village and surrounded the house in which Joseph Vaz was staying. At that time, Jose Menezes was not there.


Dutch soldiers do not see Saint Joseph Vaz (Source: blejosephvaz.wix.com)
Dutch soldiers do not see Saint Joseph Vaz (Source: blejosephvaz.wix.com)


The soldiers then barged in and searched the house, and although Joseph Vaz remained all the time among them, they did not see him.

The anxious Catholics who had assembled outside the house saw Vaz in the midst of the Dutch soldiers. They expected the arrest of the priest at any moment. But the soldiers could not see him. Joseph was invisible to them. Joseph Vaz, with the box containing the requisites for Mass, passed among the soldiers, but they did not see him.

The Dutch soldiers were sure that the priest was hiding somewhere in the house and searched every nook and corner. But they did not find him nor did they find any incriminating evidence to prove that people had assembled there for a Catholic service. However, in one room, they saw a lady and were bewildered. The lady asked them whom they sought. But the officer and the soldiers seized with terror fled from her sight and found themselves outside the house.

Ashamed for having run away from a woman, they once again entered that particular room and found nobody there. And, they saw on the spot where the lady had been standing a statue of the Blessed Virgin Mary. Filled with awe, they went away without touching the statue. The infuriated soldiers returned to Colombo and reported the failure of their expedition to the Governor.

At once the news spread throughout the region that the Blessed Virgin had appeared in that house, and people came in haste to venerate the statue.

The infuriated soldiers returned to Colombo and reported the failure of their expedition to the Governor.

Joseph Vaz left Gurubevelle on a boat on the Kelani River. He went to Seethawakapura (now known as Avissawella), the capital of the Kingdom of Sitawaka. Though the Dutch territory was only a few miles away, Vaz established his headquarters there.

On knowing that Joseph Vaz had gone away from the capital, a group of Buddhists decided to take strong measures to prevent the progress of Christianity in the kingdom. They approached the King and asked him to arrest Father Joseph Carvalho and also forbid Joseph Vaz to set foot again in the Kingdom of Kandy. When they saw that the King would not give in to their demands, they threatened him with rebellion.

Since the leader of this Buddhist faction was a powerful Kandyan Chief, the King out of fear of being the cause of a rebellion yielded to their demands. He agreed to exile Father Josep Carvalho from Kandy. However, the King sent one of his Catholic officials to the priest to assure him that he would suffer no harm and that he was free to take along with him whatever he possessed.

Yet in spite of the King’s assurance, the Buddhist mob manhandled the priest. Carvalho took refuge in a country house that belonged to a Catholic named Anthony de Herta, a few miles from the capital, on the other side of the river.

Twenty-five days after Carvalho’s departure, the Buddhist mob led by their Chief, razed the church to the ground.

On learning about the events in Kandy during his absence Joseph Vaz wept.

A few days later, a dreadful malady afflicted the Chief. He was unable to move his legs. A hideous ulcer appeared on his tongue, and putrid pustules covered his entire body. People considered his fate as a just punishment from God for driving away the priest and demolishing the church after desecrating it.

At the end of 1699, Joseph Vaz returned to Mahanuwara with Father Joseph Carvalho, who had been expelled from the capital at the instigation of Buddhist Bhikkus. The two priests constructed a new church. Joseph Vaz then went into service for the king, translating Portuguese books into Sinhalese. From this vantage point, Vaz intensified his ministry and converted some Sinhalese nobles to Catholicism.

Joseph Vaz declines the office of
the Vicar Apostolic of Ceylon


Saint Joseph Vaz, Cong. Orat., Priest and missionary. The Apostle of Sri Lanka.
Saint Joseph Vaz, Cong. Orat., Priest and missionary. The Apostle of Sri Lanka.Orat., Priest and missionary. The Apostle of Sri Lanka.


Pope Clement XI received news of the Apostolate of Joseph Vaz conveyed from Goa. The Pope, sent a Papal Legate, Monsignor Charles Thomas Maillard de Tournon, Patriarch of Antioch (and afterwards Cardinal), with instructions to make inquiries about the work of the indefatigable Joseph Vaz in Ceylon and the Mission he founded and render him every assistance.

In December 1703, Maillard de Tournon arrived in Pondicherry, India. Deputed by the Bishop of Mylapore, Father Paulo de Sa, the Parish priest of Kodulur, welcomed him. The Papal Legate inquired from the priest about Joseph Vaz and his Apostolate work in Ceylon. Impressed by what he gleaned, the Papal Legate proposed to make use of his extensive powers to appoint Joseph Vaz the Vicar Apostolic of Ceylon.

The Papal Legate sent a letter to Joseph Vaz through Father Francisco da Cruz, an Oratorian priest stationed in Tamilnadu. The latter sent a courier to Joseph Vaz along with a beautiful crucifix inlaid with silver sent by the Papal Legate as a present to Joseph Vaz.


The ebony cross with the image of Christ of ivory and the crown of thorns and nails of silver is presently exposed for public veneration in the Oratory Room of Saint Joseph Vaz at Sancoale, Goa, India. The only relic in India. The Oratory Room (over 400 yrs old) is being visited by thousands of devotees from all over the world. (Source - joegoauk.blogspot.in)
The ebony cross with the image of Christ of ivory and the crown of thorns and nails of silver is presently exposed for public veneration in the Oratory Room of Saint Joseph Vaz at Sancoale, Goa, India. The only relic in India. The Oratory Room (over 400 yrs old) is being visited by thousands of devotees from all over the world. (Source – joegoauk.blogspot.in)


The Oratory room, Sancoale, Goa (Source: joegoauk.blogspot.in)
The Oratory room, Sancoale, Goa (Source: joegoauk.blogspot.in)


Being a humble person, Joseph Vaz had not taken pains to describe much about his Apostolate work and had avoided taking the credit for himself. So, he deliberated over what this appointment could lead to. He had seen enough of the ecclesiastic squabbles that resulted from the appointment of the Vicars Apostolic in the Padroado regions. Since his Mission in Ceylon belonged and had its seat in Padroado territory of Goa, he feared that accepting  the Papal Legate’s nomination would mean the ruin of the Church in Ceylon, which he had planted and nurtured with great personal sacrifice.

Replying to the letter of the Papal Legate, Joseph Vaz said he was confused when he received the letter, which in his humility he felt unworthy of and signed his reply as an unworthy servant. He excused his delay in replying saying that he was not worthy of corresponding with persons of so high dignity and submissively thanked him for the crucifix.

On receipt of the reply from Joseph Vaz, Monsignor Maillard de Tournon wrote to the Sacred Congregation of the Propaganda Fide that he had proofs of the virtues the humble priest and the “modesty with which be brushed aside some miracles which are said to be operated by God through him“.

This explains why Saint Joseph Vaz is commonly portrayed in a simple surplice with a bishop’s mitre and crozier beside him.mitre and crozier beside him.

Six more Missionaries come from India

In 1705, the Superior of the Goa Oratory sent six more priests to Ceylon. They were: Pedro de Saldanha, Manoel de Miranda, Joseph de Jesu Maria, Miguel Francisco Ignatius de Almeyda, Basil Baretto and Jacome Goncalvez.

After reaching Ceylon and meeting Joseph Vaz, Father Jacome Goncalvez wrote to his Perfect in Goa:

“That ejaculation ‘Oh my Jesus‘ which he used in his sermons in Goa to excite fervour in our hearts, I have now heard many times repeated by him by day and night…

He always carries with him a piece of white cloth to wipe his face for he often sweats due to fatigue or has tears of compunction…

He is always absorbed in God and forgets himself…

At the first sermon we heard from him in Tamil, we saw the people crying because they understood him. Even though we could not understand him, we felt also like crying because the way he was preaching he was moving our hearts..

During the journeys, he always holds fast to the beads of the rosary and recites it alternately with his companions with great devotion.”

Of these six priests, we have more information about Father Jacome Goncalvez than the other five priests.

Father Jacome Goncalvez
Father Jacome Goncalvez (Source - sundayobserver.lk)
Father Jacome Goncalvez (Source – sundayobserver.lk)


Jacome Goncalvez was the eldest son of Thomas Goncalvez and Mariana de Abreu. They lived in the parish of Our Lady of Piety (Piedade), Divar, Goa. Though the Goncalvez were Konkani Brahmins, they had been Christians for more than two generations. They were among the first converts at the beginning of Portuguese rule in Goa.

Jacome studied at the Jesuit College of Goa. He enrolled in the University of Goa, probably Collegio São Paulo, and obtained the degree of Bachelor of Arts. In 1696, he joined the Academy of Saint Thomas Aquinas in Goa to study theology. He also held the post of an organist, and this led him to appreciate poetry, prose and music.

In 1700, Jacome Goncalvez was ordained a priest of the Oratorian Order in Goa, India.  On January 1705 he was appointed to the chair of philosophy at the Collegio São Paulo,  but he relinquished it the same year to go to Ceylon.

Father Jacome Goncalvez left Goa on May 9, 1705 and arrived at Talaimannar, Ceylon on August 39, 1705. At the time, he knew Konkani, Portuguese, Latin and Spanish.


Ola leaf (Palm leaf) manuscripts
Ola leaf (Palm leaf) manuscripts


During the long journey from Goa to Talaimannar, he studied Tamil. He improved his knowledge of Tamil by reading Tamil classics written on ola leaf (palm leaf manuscripts).

There were now ten Oratorian Missionaries in Ceylon, all natives of India. Joseph Vaz was now able to organize the Catholic Mission in Ceylon. He divided the Ceylon Mission into eight districts and appointed a priest to each, to serve the needs of the Catholics. Soon, the number of adherents to Catholicism grew rapidly.

Father Jacome Goncalvez mastered the Tamil language during his first assignment on the islands of Mannar, Arippu, Musali and other places in the Mannar district. He also learnt Dutch. Joseph Vaz then sent him to Mahanuwara to learn Sinhalese in the Malwatta Chapter, known for their high and elegant mastery of the Sinhalese language. He also studied Sinhalese under the tutelage of educated laymen like Gaskone Adikaram.

Joseph Vaz and Jacome Goncalvez worked on the creation of Catholic literature comparable to that of the Buddhist literature.

Jacome Goncalvez, became a specialist in Tamil and Sinhalese languages. He won name and fame in the literary history of Sri Lanka, as a classical poet in Sinhalese and as a writer of about forty books. He is rightly called “the creator of Catholic literature in Ceylon”. He wrote many of his works at Bolawatta, near Negombo. Since there was no printing press, he employed 12 Sinhalese clerks to copy his works.

S.G. Perera, in his book “Life of Blessed Joseph Vaz Apostle of Sri Lanka” says:

“[Jacome Goncalvez has been called] the most successful missionary that this island [Sri Lanka] ever had, the creator of Catholic literature in Ceylon, whose name is still held in benediction and whose literary works in Sinhalese and Tamil are still in daily use in the church of this island.”


Next → Part 16 – The Return of the Apostate Sparks Accusation of Baptism with Blood

← Previous: Part 14 – Smallpox Epidemic in Kandy








Blessed Joseph Vaz: Part 14 – Smallpox Epidemic in Kandy

Myself . 

By T.V. Antony Raj


A bit of history of the Kingdom of Kotte

The identity of the ruler in power in Kotte at the time of the arrival of the Portuguese has been a matter of dispute for some time. The accepted theory, propounded by historians S.G. Perera and H.W. Codrington was that the ruler of Kotte at the turn of the 16th century was Veera Parakramabahu VIII.

In 1961, Senerat Paranavitana using evidence from the Rajavaliya, the 17th-century Sinhala historical chronicle of Sri Lanka, and evidence from Portuguese sources made a strong argument that the ruler was not Veera Parakramabahu VIII but Dharma Parakramabahu IX and he fixed his reign from 1491 to 1513.

G.P.V. Somaratne in his 1975 monograph accepted this conclusion though he concluded that Dharma Parakramabahu IX ruled from 1489 to 1513. Most scholars have accepted this theory.Somaratne in his 1975 monograph accepted this conclusion though he concluded that Dharma Parakramabahu IX ruled from 1489 to 1513. Most scholars have accepted this theory.

King Veera Parakramaahbu VIII, also known as Ambulagala Kumara, became King of Kotte after killing King Parakramabahu VII. He had two queens. The chief queen bore him three sons: Bhuvanekabahu, Sri Rajasinghe, and Vijayabahu. The second queen bore him two sons: Sakakala Valla and Taniyavalla.

After the death of Veera Parakrama Bahu VIII, his eldest son Bhuvanekabahu became King of Kotte, under the name “Dharma Parakramabahu IX”. He ruled the Kingdom of Kotte from 1489/81 to 1513.

In 1513, when King Dharma Parakramabahu IX died, the people of Kotte wanted his half brother, Sakalakala Valla, then reigning as sub-king at Udagampola, to become their king. However, according to the Rajavaliya, Sakalakala Valla, the half-brother crowned Vijaya Bahu VII as King of Kotte since his older brother Sri Rajasinghe had died.

Vijayabahu had two wives. The first was Anula Kahatuda, also known as Keerawelle Mahabiso Bandara, who Vijayabahu had cohabited along with his older brother Sri Rajasinghe. Through this incestal intercourse, three sons were born: Pararajasinghe later known as Raigama Bandara, Bhuvanekabahu and Mayadunne. Sri Rajasinghe later died at Menikkadawara.incestal intercourse, three sons were born: Pararajasinghe later known as Raigama Bandara, Bhuvanekabahu and Mayadunne. Sri Rajasinghe later died at Menikkadawara.

After Anula Kahatuda died, King Vijayabahu married another princess from the Keerawelle royal family called “Biso Bandara” who had a son named Devarajasinghe from her previous marriage. When Sakakalavalla died, this queen wanted her son to be made the sub-king of Udugampola though he was still seven years old. The king was excessively fond of his new queen, so much so, when she persuaded the King to make her son the king after his demise, the King planned to murder his three sons to fulfil her wish.

Vijayabahu then plotted with Ekanayake Mudaliyar and Kandure Bandara to kill his three grown up  sons. When the sons came to know that their father planned to kill them, the fled the kingdom and sought safety in Kandy. King Jaya Vira II of Kandy, married to their cousin, provided them army to fight their father.

Vijayabahu then plotted with Ekanayake Mudaliyar and Kandure Bandara to kill his three grown up sons. When the sons came to know that their father planned to kill them, the fled the kingdom and sought safety in Kandy. King Jaya Vira II of Kandy, married to their cousin, provided them army to fight their father.

In 1521, the three brothers led their army to Kotte and ransacked the palace while their father, Vijayabahu, hid with his wives in the highest point of the palace. It was decided that the king should die, but no Sinhalese came forward to do the task of killing him. Eventually, a Muslim man named Salman killed King Vijayabahu VII.


Map showing geopolitical situation in Sri Lanka in the early part of 16th century after the 'Spoiling of Vijayabahu' in 1521. (Source: Nishadhi/Wikimedia Commons)
Map showing geopolitical situation in Sri Lanka in the early part of 16th century after the ‘Spoiling of Vijayabahu’ in 1521. (Source: Nishadhi/Wikimedia Commons)


As advised by the great minister Illangakon the kingdom was divided into three parts. Mayadunne, the youngest, received Sitawaka, Denawaka, and Four Korales as the Kingdom of Sitawaka. Pararajasinghe received Raigama, Walallawiti, and Pasyodun Korale excluding the sea ports as the Principality of Raigama. From then on he was known as Raigama Bandara. Mayadunne, the youngest, received Sitawaka, Denawaka, and Four Korales as the Kingdom of Sitawaka. Pararajasinghe received Raigama, Walallawiti, and Pasyodun Korale excluding the sea ports as the Principality of Raigama. From then on he was known as Raigama Bandara. Bhuvanekabahu ruled the rest of the territory as King Bhuvanekabahu VII.

When Raigama Bandara died in 1538, Mayadunne seized his kingdom. He became a sworn enemy of his eldest brother Bhuvanekabahu.

Saint Francis Xavier and the plague in Mannar
St. Francis Xavier
St. Francis Xavier

In mid 16th century, Saint Francis Xavier the Delegate of the Pope in the East. In a letter he wrote from Cochin addressed to King John III, King of Portugal, dated January 20, 1548, he mentions:

“As to the state of religion and the Christian people in India, the pious and religious men who are going from these parts to you, with the purpose of advancing the service of God, will most fully inform your Highness concerning them. Moreover, Father Joam de Villa Conde, a faithful minister of God, who has had much experience of what is going on in the island of Ceylon, is writing to your Highness concerning them certain things which it is of importance that he should tell you, and that you should know…”

Father Joam de Villa Conde had complained bitterly that the 80-year-old King Bhuvanekabahu VII was placing all possible obstacles to the progress of Catholicism in his Kingdom of Kotte. So, Francis Xavier decided to visit Ceylon and meet with the aged king.


St. Francis Xavier (Source - catholictradition.org)
St. Francis Xavier (Source – catholictradition.org)


In early February 1548, Francis Xavier chartered a small vessel from Manapad to Jaffnapattinam. He first landed at Mannar, where he prostrated himself on the ground and kissed the earth.

The plague was raging on the Island and people were dying at a rate of more than a hundred a day. Older writers often gave the generic name “plague” to all epidemics including smallpox.

As soon as the people knew that the ‘Great Father’ had come to Mannar, they came running to him, weeping and begging him to deliver them from the plague. Most of them were Hindus. The priest told them to wait three days. He retired to a quiet place and started praying. After three days, the plague disappeared miraculously and the sick recovered.plague disappeared miraculously and the sick recovered.

Considering the event as a miracle, many asked Francis Xavier to baptize them, and he acceded to their request. He then asked a priest of the Franciscan order from Jaffnapattinam to take charge of the neophytes.

From Mannar, the saint went to Jaffnapattinam to see King Sagara Raja of Jaffna. The King received the saint kindly.

In Jaffnapattinam, Francis Xavier boarded a ship sailing to Galle. The day after reaching Galle, he left for Colombo.

Saint Francis Xavier meets  King Bhuvanekabahu VII

From Colombo, Francis Xavier left for Kotte to pay his respects to the aged King Bhuvanekabahu VII.

King Bhuvanekabahu VII was a weak king. During his reign, his younger brother Mayadunne, along with his son Prince Tikiri Bandara (later King Rajasinghe I), fought the Portuguese incessantly hoping to drive them out of Ceylon. They also attempted to get rid of Bhuvanekabahu and annex the Kingdom of Kotte. This resulted in Bhuvanekabahu allying with the Portuguese since he required their power to defend himself against his younger brother and his son.

Though he was their ally, Bhuvanekabahu was vehemently against the Portuguese, when it came to the spread of the Christian religion in his kingdom..

When Francis Xavier appeared at his Court, the crafty old King understood from the very first that he had to deal with a man could not be easily deceived.

When Francis Xavier discussed the conversion of his religion the King spoke openly with the saint.

A Jesuit priest, Father Fernão de Queiroz, in his bulky manuscript “Temporal and Spiritual Conquest of Ceylon” has described the conversation between them. The King said:

“I understand father that your religion is the only true one. All others have so much errors and is clear to anyone. I know fully well that continuing the path that I follow I can end only in hell. It is true that my father and my ancestors died pagans. But I see that the religion of Buddum contains errors as intolerable as they are incompatible with reason. I have come to understand that the penitence of the Christians is the true remedy for sins. Though I know the truth Christ, on account of the place which I hold, I am unable to receive Baptism at once, for the least suspicion that they should have of me in this regard would be enough to ruin the whole of my realm. I beg you to patronize cause in front of the Governor of India, that he may come to my assistance more readily and give me 100 soldiers to protect my person, lest my adversaries prevail against me as well as against the prospects of the total conversion of my lieges”.

King Bhuvanekabahu VII was reluctant to become a Catholic since he did not want to incur the wrath of his subjects who were mostly Buddhist. Also, he did not want to be portrayed as a puppet of the Portuguese. Finally, the Portuguese gave up their effort to baptize the King.

Epidemic of Small Pox in Mahanuwara

The mummy of the Egyptian Pharoah Ramses V indicates that more than 3000 years ago, around 1145 BC, the Pharoah, after contracting smallpox succumbed to the disease. It has been speculated that Egyptian traders brought smallpox to India during the 1st millennium BC, where it remained as an endemic human disease for at least 2000 years.


Picture of Shitala Devi, the goddess of sores, ghouls, pustules and diseases. From 3rd quarter of 19th century.
Picture of Shitala Devi, the goddess of sores, ghouls, pustules and diseases. From 3rd quarter of 19th century.


The Hindus worship the deity controlling evil spirits, sores, pustules, measles, chickenpox and the dreaded smallpox, as the goddess Sitala Mata in North India and as the goddess Mariamman (also known as Amman) in South India and Sri Lanka.


Statue of Sri Mariamman in Singapore (Source: Joda Entertainment / panoramio.com)
Statue of Sri Mariamman in Singapore (Source: Joda Entertainment / panoramio.com)


In South India and Sri Lanka, measles, chickenpox and the dreaded smallpox, are collectively known as “ammai” meaning “mother”. Smallpox is known as “peria ammai” (“big ammai“) and chickenpox is called “chinna ammai” (“small ammai“). Smallpox is more virulent than chicken pox. These diseases are traditionally believed to be ‘visitations’ caused by the wrath of the goddess, and people take measures to pacify the deity. People believed that one should not seek or take any medicine or treatment, and only poojas should be offered to the goddess.

A young girl infected with smallpox (Source: CDC/James Hicks)
A young girl infected with smallpox (Source: CDC/James Hicks)

Towards the middle of 1697 smallpox ravaged Mahanuwara, the Capital of the Kingdom of Kandy. As soon as a person showed signs of being infected, that person was abandoned by the whole family and left alone somewhere to die of starvation. Often the afflicted was left in the jungle, to be devoured by jackals and other wild animals. The dead were not buried, but flung away into some ravine.

The epidemic spread rapidly.

King Vimaladharmasurya II, the nobles, and all the wealthy people left the capital and sought refuge in the country. The poor fled to the surrounding hills and lived in huts made of branches and foliage.

The abandoned houses of the city sheltered only those stricken by the plague, left to their doom by their kith and kin. Heaps of corpses littered the streets, with dogs, jackals and crows feasting on them.

Joseph Vaz and his nephew Joseph Carvalho refused to leave the city. Day and night they attended to the needs of all, irrespective of whether they were Catholics or not. They went house to house and performed the most menial services. They sought out those abandoned in the jungle and built them shelters of foliage.

They administered the Sacraments to the Catholics and opened the doors of the Catholic Faith to the others. They converted many in their last stages of life to Christianity. They baptized many dying children. When the pestilence gained ground, the two priests selected four abandoned houses near the church and converted them into a hospital.

The Catholics of Colombo sent them alms that helped them provide the necessities for the afflicted.

After saying Mass before sunrise, they prepared food and carried it to their patients. They did the cooking because Joseph Vaz had sent John, his faithful companion, to Goa with letters to the Archbishop and to the Superior of the Oratory.

Whatever time they did not spend in their hospital, was used by the two priests to bury the dead. More often they carried the corpses on their shoulders to their last resting place. There was an average of ten to twelve funerals a day. When possible they buried the Christians with the religious pomp they could afford in such circumstances. After consigning the dead Catholics to their graves, they buried the others.

The non-Catholics admired the charity and self-denial of the two Catholic priests.

The pestilence lasted for almost a year. After the disease had ceased, those inhabitants who had left the capital, returned to their homes along with their King.

King Vimaladharmasurya II spoke highly of the two priests before his courtiers. He had decided to reward the two priests, but was much astonished when his officials told him, that the two priests would not accept any money or wanted any high post in his court.

The King more than once declared in public that if it were not for the charity of the two priests, not a living soul would have survived the epidemic in the Capital of the Kingdom of Kandy.

Saint Francis Xavier is said to have ended the plague in Mannar in three days resorting to the miracle of prayer. But, Father Joseph Vaz and Father Joseph Carvalho served humanity by toiling almost a year among the diseased and the dying.


Next → Part 15 – Six more Missionaries Come from India

← Previous: Part 13 – Missionaries Arrive from Goa







Blessed Joseph Vaz: Part 13 – Missionaries Arrive from Goa

Myself . 

By T.V. Antony Raj


Frescoe of Joseph Vaz (Source: communio.stblogs.org) (Custom)
Frescoe of Joseph Vaz (Source: communio.stblogs.org)


The Dutch Governor came to know about the happenings in Colombo among the Catholics. He ordered a Dutch Dissawe to apprehend the priest. By the time the Dissawe got his orders, Joseph Vaz had left Colombo and was in Negombo, preaching there.

After a few months, Joseph Vaz returned to his church in Kandy. Then he received two letters from two Missionaries who had just arrived in Puttalam. Joseph Vaz was happy that his superiors in Goa had finally acknowledged his request for helpers.

In February 1696, after obtaining testimonial letters from the Archbishop of Goa and from Dom Pedro Pacheco, Bishop of Cochin under whose jurisdiction Ceylon was, two priests, Father Jose Menezes of Sancoale and Father Joseph Carvalho from the Oratory of Goa set out towards Ceylon. Both  were able men, full of zeal and tried in virtue. They were Konkani Brahmins. Joseph Carvalho was a nephew of Joseph Vaz, the son of one of his sisters and his first pupil at the Sancoale School.

On March 18, 1696, the two priests reached Quilon. They stayed for six months at the Jesuit Seminary in Ambazhakad (Sambalur) as guests of the Jesuits. They studied Tamil that would help them to enter the Northern part of Ceylon with ease. They also learned the art of disguise.

On August 18, 1696, they wrote a letter to their Superiors in Goa in which they said that they had sent a letter to Joseph Vaz through a Venetian merchant requesting him to send his servant John to help them in their journey.

On September 30, 1696, they left Ambazhakad Seminary. Travelling along the Coromondal Coast they arrived in Tuticorin on October 5, 1696.


'Negapatnam van Choromandel', 18th century Dutch engraving of Nagapattinam after original engraving by Johannes Kip c. 1680
‘Negapatnam van Choromandel’, 18th century Dutch engraving of Nagapattinam after original engraving by Johannes Kip c. 1680Negapatnam van Choromandel’, 18th century Dutch engraving of Nagapattinam after original engraving by Johannes Kip c. 1680


From Tuticorin, they set out on a canoe and after four days at sea reached Nagapattinam. Due to the severity of the travel from Goa to Nagapattinam, on land and on the rough sea, Joseph Carvalho fell ill.

Leaving Carvalho in Nagapattinam, Menezes decided to proceed alone. He boarded a ship bound for Jaffnapattinam in the guise of a merchant. A Dutch sergeant traveling in the same ship suspected Menezes to be a priest and not a merchant and enquired about his baggage. He also tried to glean about him by the manner of his speech. To avoid the risk of imprisonment by the Dutch authorities. Father Menezes threw his baggage into the sea along with the Breviary and some books he had brought for the mission in Ceylon.

Jose Menezes arrived in Jaffna on November 12, 1696. In the meantime, Joseph Carvalho having recovered, arrived in Jaffna a month later on December 15, 1696. After passing through Mannar and Mantota, Carvalho arrived at Puttalam on January 19, 1697.

Joseph Vaz went to Puttalam to meet the two priests who had arrived there. After giving thanks to God for their safe arrival, he approached a highly placed official in Kandy to get the permission of the king to enable one more priest to enter Kandy. The official informed him that permission was not necessary.

As Superior and Vicar General of the mission in Ceylon, Joseph Vaz had to decide who was more suitable for the missionary work in Kandy and who could be in charge of the Dutch territory. He appointed Jose Menezes as missionary of Puttalam, Negombo and its districts up to Sitawaka and Colombo, and he took his nephew Father Joseph Carvalho along with him to Kandy.

Since his intention was to visit all the Catholics on the Island of Ceylon Joseph Vaz did not want to have a fixed abode. So, he appointed Father Joseph Carvalho as the Parish Priest of Mahanuwara.

Joseph Vaz then sent John, back to Goa with a letter of recommendation to the priesthood. At that time, the Portuguese Church Councils reserved the priesthood only for the two higher castes in Goa. Since John was a member of the Indigenous Kumbi tribe, he was not accepted for the priesthood.

A third Missionary, Oratorian Father Pedro Ferrão arrives

Joseph Vaz went to the Jaffna region. This was his second visit after the persecution of and the ordeal he had undergone after the Christmas Day of 1689.

He entered Jaffna and laboured day and night administering the Blessed Sacraments. But everything did not go smoothly. A Catholic maidservant, to avenge the punishment meted out to her by her mistress in whose house the priest was about to celebrate the Mass that night, tipped off the Dutch captain of Jaffna.

However, the vigilant Catholics seeing the soldiers approaching, hid Joseph Vaz in a hut and had time to dismantle the altar and hide the statues. But the soldiers searched not only that house but also all the houses on the way, but it did not occur to them to search the hut, and so Joseph Vaz escaped, narrowly.

About this time, a third Oratorian, Father Pedro Ferrão of Margao, came to Jaffna from India and slipped into the Vanni region. Joseph Vaz met him. Father Pedro Ferrão brought with him letters from Dom Pedro Pacheco, Bishop of Cochin, to whose diocese Sri Lanka had been attached since 1558.

In a letter dated February 10, 1696, the Bishop appointed Joseph Vaz as his Vicar General with all the powers and full jurisdiction, spiritual as well as temporal, to administer the Church over the entire Island of Ceylon. Joseph Vaz accepted this appointment reluctantly saying “though I am not worthy of it“.

Joseph Vaz told Pedro Ferrão to remain in Mantota in charge of the mission of Jaffna, Mantota, Vanni and other places in the North of the Island.

Now there were four Catholic Missionaries in Ceylon!


Next → Part 14 – Smallpox Epidemic in Kandy

Previous: Part 12 – The Apostle Visits Dutch Colombo